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Invasieve exotische dieren  -  Bestrijding

Dieren die van nature niet voorkomen in onze streken, worden aangeduid met de term 
exoten. Het voorkomen van exoten is niet per se problematisch, en sommige van die 
exoten hebben zich zo aangepast dat de meeste mensen ze niet herkennen als exoot. 
Denk maar aan de bosfazant (phasianus colchicus), eigenlijk een bastaardvorm van 
verschillende fazantensoorten, of het wilde konijn (oryctolagus cuniculus).

Dieren bij hobbyfokkers kunnen ontsnappen en soms vestigen ze zich in het wild.

Een mogelijk nadeel van invasieve exoten is dat ze het ecosysteem kunnen verstoren 
door het verdringen van inheemse soorten.

Schriftelijke vraag nr. 301 van 13 maart 2019 van Jos De Meyer aan minister Koen Van 
den Heuvel handelde eveneens over deze problematiek.

Zoals blijkt uit de antwoorden op zijn vragen, kost het bestrijden van invasieve exoten 
geld. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) spendeerde aan de bestrijding van 
invasieve exotische dieren van 2014 t.e.m. 2018 430.316 euro. De Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) heeft de voorbije legislatuur gemiddeld 109.000 euro per jaar 
besteed aan de bestrijding van exotische planten en dieren door het team 
rattenbestrijding.

In het antwoord op de vraag van De Meyer lezen we ook dat het beleidskader voor het 
beheer van invasieve soorten bestaat uit een drietrapsaanpak, zowel op Vlaams als op 
Europees niveau. De inspanningen in Vlaanderen richten zich prioritair op de soorten van 
de Unielijst van voor de Europese Unie zorgwekkende soorten. Op die lijst staan 26 
diersoorten waarvoor een compleet handelsverbod geldt. Om toekomstige acties beter te 
structureren en op elkaar af te stemmen voorziet ANB in de opmaak van een 
ontwerpbeheerregeling die duidelijke beheerdoelen zal vastleggen.

Graag wil ik de stand van zaken vernemen over de houding t.o.v. invasieve exotische 
diersoorten.

1. Hoeveel bedroeg het budget voor de bestrijding van invasieve exotische dieren in 
2019 en in 2020 tot heden? Waaraan werden deze middelen specifiek besteed?

2. Wordt voor de bestrijding van invasieve exotische dieren een gericht beleid gevoerd 
dat aangepast is aan de ecologische omstandigheden? Zijn er wijzigingen t.o.v. 
vorige legislatuur?



3. Hoever staat ANB met de opmaak van een ontwerpbeheerregeling die duidelijke 
beheerdoelen zou vastleggen? Kan de minister een stand van zaken geven en mij 
inhoudelijk verder informeren?

4. Naast de Unielijst laat het Soortenbesluit ook de opmaak toe van een Vlaamse lijst 
van zorgwekkende soorten, waarvoor gelijkaardige verbodsbepalingen kunnen 
ingesteld worden. Tot nu toe heeft ANB nog geen stappen ondernomen om een 
Vlaamse lijst op te stellen. 

Overweegt de minister dat nu wel?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 156 van 30 oktober 2020
van STIJN DE ROO

1. Zoals ook aangegeven in het antwoord op vraag nr. 301 van 13 maart 2019 worden 
inspanningen door veel verschillende entiteiten geleverd, waaronder gemeenten, 
steden, provincies, waterloopbeheerders en private terreinbeheerders. Hierdoor kan er 
geen volledig overzicht gegeven worden van de kosten voor de jaarlijkse bestrijding 
van invasieve, uitheemse diersoorten in Vlaanderen.

Door het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) is in 2019 en 2020 (tot heden) 
respectievelijk 66.662 € en 55.650 € uitgegeven aan bestrijding van invasieve 
uitheemse dieren, deels in eigen regie, deels via opdrachten uitgevoerd door derden. 
Het ging daarbij om acties ter bestrijding van tijgermuggen (preventieve en curatieve 
behandeling van broedplaatsen), Amerikaanse stierkikker (afvangst), Nijlganzen 
(afschot en afvangst), Canadese ganzen (ruivangst), rosse stekelstaart (afschot), 
wasbeer (afvangst), Amerikaanse nerts (afvangst) en Chinese muntjak (afvangst). Op 
de ganzen na zijn dit allen vroeg-invasieve soorten. Snel ingrijpen is immers de meest 
kosteneffectieve wijze om invasies te beheersen.

De Vlaamse Milieumaatschappij heeft in de periode 2019-2020 gemiddeld 110.000 euro 
per jaar besteed voor de manuele verwijdering van exotische planten en dieren door 
het team rattenbestrijding.

2. Het beheer van invasieve soorten omvat enerzijds het herstel van natuurlijke 
ecosystemen, zodat die veerkrachtig genoeg zijn om invasies te weerstaan, en 
anderzijds de bestrijding van de soorten zelf. Bestrijdingsmaatregelen zijn steeds 
evenredig met de gevolgen voor het milieu en afgestemd op de specifieke 
omstandigheden. Wat dat betreft zijn er geen wijzigingen ten opzichte van de vorige 
legislatuur.

3. Een beheerregeling is enkel opgemaakt voor de muskusrat. Momenteel lopen er geen 
opmaakprocedures voor beheerregelingen van andere diersoorten.

4. Aangezien een Europees handelsverbod steeds effectiever is dan een Vlaams 
handelsverbod, verdient een Europese route de voorkeur. Het Agentschap voor Natuur 
en Bos volgt de Europese ontwikkelingen van nabij op, maar bereidt momenteel zelf 
geen opname van soorten voor.


